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Referat af bestyrelsesmøde i Foreningen af Grundtvigske Valg- og Frimenigheder 

Torsdag den 28. november 2024 i Sdr. Nærå 

Referent: Pia Vium Strandridder 

 

 

1.  Siden sidst 

Odense Valgmenighed har den 10. november holdt afskedsgudstjeneste for deres præst Inger Hjuler 
Bergeon, som går på pension. Laura og Henrik deltog fra foreningen. De søger lige nu ny præst med 
ansøgningsfrist i dag.  

Laura deltog 7. oktober i ISOBRO´s medlemsmøde for kirkelige medlemmer.   

Venstres Folketingsgruppes har startet et nyt netværk for kirke, efterskoler, højskoler og friskoler. 
Formålet med netværket er, at sikre at værdier som fællesskab og åndelighed videreføres. kirken, 
friskoler, efterskoler og højskoler.  

Netværket havde inviteret til sit første møde i Askov den 23. november.  

Der var inviteret ca. 130 til mødet; biskopper, præster og skolefolk. Der var foredrag og debatter om, 
hvordan kirke og skole kan arbejde sammen og bruge hinanden. Det var et godt og vedkommende 
møde med god energi.  

Laura deltog og har meldt sig ind i netværket. 

Puljen til ansøgning af driftstilskud til landsdækkende almennyttige organisationer – som har været 
udsat – åbnede i november, med ansøgningsfrist den 27/11. Puljen er blevet forenklet.   

 

2. Årsmøde 

I Sdr. Nærå Valgmenighed den 24. maj 2024.  

Vi har forud for dette møde afholdt et møde med værtsmenigheden.  

Se særskilt referat.  

I forhold til muligt deltagerantal. Vi vil helst ikke afvise nogen, så vi opfordrer værterne til at finde en 
løsning, hvis der kommer flere tilmeldte end der umiddelbart kan dækkes op til. Ole tager den 
opfordring med hjem.  

Hvor er stemmesedlerne til generalforsamlingen? – Anne Grete og Ole undersøger.  

OBS på, at vi aftalte, at ved årsskiftet skal Anne Grete skifte nyheden på FGVF´s hjemmeside – m. info 
om næste årsmøde og et billede fra Sdr. Nærå – Sdr. Nærå sender et billede til brug herfor.  
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Kommende værter: 

2025 Sdr. Nærå Valgmenighed  

2026 Holstebro Valgmenighed (husk dato skal afstemmes med bestyrelsen) 

2027 Ågård Frimenighed – evt. den 22. maj 2027 

2028 Ryslinge Valg- og Frimenighed 

 

3. Årsskrift  

Planlægning af dette års produktion og udsendelse. 

Vi skal modtage materiale til årsskriftet fra værtsmenigheden - Sdr. Nærå senest den 1. marts.   

Vi gør som vi plejer med årsskriftet. Ole er redaktør, men rækker ud, hvis tiden ikke rækker.  

Medio marts sender Ole årsskriftet ud til korrektur hos os alle.  

Årsskriftet skal være ude i menighederne inden påske (11/4). 

I forhold til generalforsamlingen - Laura, Anne Grete og Henrik er på valg. Vi regner med alle 
genopstiller.  

Efter vores møde i januar spørger Laura suppleanterne om de genopstiller og Pia spørger 
revisorerne/suppleanterne.  

 

4. Ansattes tidsregistrering 

De nye regler om arbejdstidsregistrering betyder, at alle arbejdsgivere skal indføre et 
arbejdstidsregistreringssystem, der gør det muligt at måle den daglige arbejdstid for den enkelte 
lønmodtager.  

Der er ikke nogen fælles udmelding i forhold til om præster skal tidsregistrere eller ej. Vi må 
konstatere, at der lige nu ikke er fælles fodslag om emnet.  

Det er menighedernes bestyrelser der har ansvaret for at stille et sådant arbejdstidsregistrerings-
system til rådighed for de ansatte. Det er op til de enkelte menigheder hvordan man håndterer dette.  

Lige nu skriver vi ikke noget på vores hjemmeside om emnet og melder heller ikke noget ud i 
nyhedsbrev.  

 

5. Kommende revidering af Trossamfundsloven 

Forslag sendt Kirkeministeren 

Siden vores bestyrelsesmøde i september, har deres væres afholdt 2 onlinemøder i arbejdsgruppen 
med deltagelse af Laura og Henrik.  
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Den 10. oktober havde Indre Mission foretræde for ministeren, som sagde, at vi var velkomne til at 
fremsende et papir, som nærmere beskriver ønskerne til den kommende revidering af 
Trossamfundsloven.  

Den 25. november har vores foreningen sammen med Indre Mission sendt et forslag til 
kirkeministeren. I forslaget opfordrer vi til, at evangelisk-lutherske frimenigheder gives en særstatus i 
den kommende revidering af loven. Der henvises i forslaget bl.a. til, at de evangelisk-lutherske 
frimenigheder ikke står i noget modsætningsforhold til folkekirken i forhold til bekendelsesgrundlag og 
lære. I forslaget formuleres forslag til en kommende paragraf i loven hvor denne særlige kategori af 
trossamfund undtages fra nogle punkter i loven (status, vielsesbemyndigelse m.v.).  

Forslaget til Kirkeministeren kan ses på vores hjemmeside – Anne Grete sørger herfor.  

Evt. deltagelse på biskopmødet til april  

Hans-Ole Bækgaard, formanden for Indre Mission forsøger lige nu at få en aftale i stand om, at vi må 
komme med på biskopmødet til april.  

Formålet med deltagelse på mødet er, at fremføre en række argumenter i forhold til, at de frie 
menigheder – på samme måde som valgmenigheder - skal være en selvfølgelig del af trossamfund 
samme bekendelsesgrundlag som folkekirken.   

Vi hænger historisk sammen og der skal være fælles dannelse. Der skal være lige vilkår f.eks. i forhold 
til vielsesmyndighed og efteruddannelse.  

Vi skal sikre, at alle – som er potentielle præster i folkekirken – har samme muligheder og samme 
vilkår. Frimenighedspræster er og skal være lige så dygtige som folkekirkens præster.  

Vi kontakter ikke Folkekirkens Uddannelses- og Videnscenter direkte om emnet om efteruddannelse 
for frimenighedspræster på nuværende tidspunkt, men arbejdere videre med forsøget på deltagelse på 
biskopmødet til april.  

Lovforslag i høring om bl.a. afskaffelse af 3-årigt tilsyn med anerkendte trossamfund 

Som aftalt på vores bestyrelsesmøde i september har Henrik lavet et høringssvar til dette lovforslag.  

Høringssvaret kan ses på vores hjemmeside. Anne Grete sørger herfor.  

 

6. Møde med Grundtvigsk Forum 

I forlængelser af, at vi i den mundtlige beretning til vores årsmøde i år omtalte et oplæg fra Grundtvigsk 
Forums sekretariatsleder Lise Korsgaard, hvor hun talte om det grundtvigske ord, uden at nævnte 
troen, menighedsfællesskabet og friheden, har Laura været til et møde med Grundtvigsk Forum.  

Det var et interessant møde, hvor Laura gjorde det klart, at menighederne er en vigtig del af 
Grundtvigsk Forum. Det blev bl.a. blev drøftet, hvordan man kan tænke det kirkelige ind i andre 
sammenhænge. Der blev talt om at skabe et sprog om tro, som ikke skræmmer de unge væk. Det 
mener vi sagtens man kan.  

Vi er opmærksomme på, at Grundtvigsk Forum skal turde tale tro og religion ind.  
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7. Ansøgning til Grundtvigs Fond 

Vores forening har sammen med Friskolerne søgt og fået kr. 90.000 fra Grundtvigs Fond. Midlerne er 
modtaget til at lave noget undervisningsmateriale til at styrke kirke-skole samarbejdet.  

Vi arbejder videre hermed.  

 

8. Økonomi, herunder kontingentopkrævning 

Foreningen: 

Pia har opkrævet kontingent for 2024 med frist til betaling 15. november.  

3 menigheder mangler at betale. Pia har rykket for betaling.  

Pia har kigget på foreningens økonomien for 2024 og anslår, at vi lander på et overskud på ca. kr. 
30.000.  

Orlovskassen: 

Der har været 2 udbetalinger i 2024. Ca. kr. 10.000 til Ryslinge Frimenighed og knap kr. 6.000 til Vartov 
Valgmenighed.  

Pia anslår, at vi i Orlovskassen lander på et overskud før renteindtægter på ca. kr. 23.000.  

 

9. Eventuelt 

Henrik fortæller, at vi havde en bestyrelsespost i det nu nedlagte selskab Selskabet for Pakistans Kirke. 
Virket i selskabet er nu overgået til DanMission og vores bestyrelsespost er fulgt med. Henrik har 
denne post. Henrik undersøgere nærmere hvad vores rolle er og kan være her og vi tager punktet op på 
vores næste møde.  

Laura foreslår, at vi på vores næste møde har et punkt om at værge nye medlemmer til vores 
menigheder.  

Vi sender ikke nyhedsmail ud lige nu.  

Fremtidige møder: 

20. januar 2025 kl. 16.00 i Sdr. Nærå (bemærk tidspunkt – Anne Grete skal gå lidt før vi slutter).  

24. marts 2025 kl. 16.30 i Sdr. Nærå 

 

 

 

 


